

新形势下企业财务内控体系的构建对策

张 硕

(哈尔滨市南岗房产经营物业管理有限责任公司,黑龙江 哈尔滨 150001)

摘要:在当代企业管理工作中,财务管理是极为关键的一项内容,能否做好财务管理直接关系着企业的资金运行效率和盈利能力,进而关系着企业的发展。新形势下,企业财务管理中做好内部控制工作时非常重要的,良好的内部控制工作开展,能够帮助企业控制财务资金的不合理利用,减少财务资金流失与财务风险的发生。为有效发挥企业财务内部控制的作用,本文将针对新形势下企业财务内控体系的构建策略展开探讨。

关键词:新形势;企业财务;内控体系;构建对策

企业财务资金的安全有效利用,是企业良好经营发展的必要条件。新的时代环境下,企业不仅要面临来自市场环境的外部竞争冲击,还需要对内部资金运行风险进行防控,以此避免企业财务资金浪费以及不规范使用。还需要企业加强财务内部控制体系的构建来加以保障,把握财务内部控制的要点,提高财务内部控制体系的完善,也成为了当代企业财务管理工作中必然选择。

1 加强企业财务内部控制文化氛围营造

当前很多企业财务内部控制都缺乏效果,其主要原因在于企业成员对财务内部控制缺乏重视,导致在设计财务资金使用的相关活动中,不能严格规范的按照要求进行操作,存在资金不合理利用的现象。对此,企业应当将财务内部控制融入到企业文化建设当中,通过广泛宣传和员工教育,提高企业全体员工对财务内部控制重要性的认识,营造有利于财务内部控制工作开展的企业文化氛围,发挥对企业成员长期的思想引导和教育工作,通过全面关注、全员重视,使企业全员形成良好的财务内控意识,自觉规范自身的行为,为企业财务内部控制工作的开展提供有利的基础条件。

2 加强企业财务内部控制制度体系建设

完善的财务内控制度体系,能够为企业的财务内部控制工作开展提供科学指导。当前一些企业在财务内控制度的建设上而存在滞后性,相关制度不够完善和具体,制约了企业财务内部控制的有效性,也不利于企业应对新形势下复杂的市场竞争环境。对此,企业还应注重对财务内控制度的完善。应结合企业自身实际条件,制定适合企业实际财务内控管理的制度,避免照搬套用其他企业的制度框架,以保证内控制度的适用性。同时,要对制度内容进行充分细化,明确具体的内部控制细节与要求,确保内控制度具有可操作性。此外,还要注重财务内部风险分析与防控制度的建设,指导企业对财务内外部风险进行有效把控,降低财务风险爆发几率,发挥内部控制的重要价值。

3 加强企业财务内控监督工作有效落实

企业财务内部控制工作的有效开展,还需要通过全面有效的监督来作为保障,这就要求企业要进一步加强财务内控监督工作的有效落实。一方面,企业应整体完善财务内控监督的工作机制,明确财务内控监督对于财务资金运行安全的作用,对财务内控监督工作责任进行细致清晰的划分,要确保责任落实到具体的岗位和人员,通过责任驱动财务管理人员能够认真开展监督工作。另一方面,要重视财务内控监督工作的落实效果,强化内部审计工作的作用发挥,加强对财务信息的审核与分析比对,运用信息化技术与云审计手段,保证审计监督独立性与可靠性,加强对内部违规行为的处罚力度,充分体现财务内部控制的价值,保证企业财务资金安全。

4 加强企业财务预算管理机制的完善

预算管理是企业财务内部控制的重要手段,如企业忽视预算管理,或预算管理机制不完善、不健全,就可能导致预算不合理、偏离实际等问题的出现,进而影响企业财务资金的有效利用。对此,企业还应当进一步加强对财务预算管理机制的完善,在财务预算编制过程中,要做好自身经营业务的综合分析,结合企业自身发展的短期

目标和长远目标,以及市场环境的当前特征及变化趋势,对企业财务预算方案进行精细化编制,确保财务预算符合实际,且具有合理性。同时,还要在预算环节科学进行成本控制,还要严格保证预算方案的执行落实,以发挥财务内部控制的作用。

5 加强企业财务管理专业化队伍的构建

企业财务内部控制工作的有效开展,还需要专业化的财务管理队伍作为支持。因此,在新形势下,企业还应当进一步加强对财务管理专业化人才的引进和培养,加强对优秀财务管理人才的挖掘,通过招聘环节的严格把关,以及人才吸引措施的有效运用,引进一批具有扎实的财务管理基础素质,掌握信息化管理技术,具备较强的创新意识和良好职业操守的优秀财务管理人才。以此为企业财务内部控制提供人才保障。

6 结语

企业构建完善的财务内控体系,对于企业的持续发展至关重要。当代企业财务工作者应当提高对财务内部控制的关注和重视,并积极采取有效措施,加强财务内控文化氛围营造、加强财务内控制度体系建设、严格落实财务内控监督工作、完善财务预算管理机制、构建财务管理专业化工作队伍,整体保证企业财务内部控制的力度,促进企业财务资金可靠运行,保证企业发展的稳定性和可持续性。

参考文献

- [1]金荣景.新形势下企业财务内控存在的问题及对策[J].今日财富(中国知识产权),2018(4):114-115.
- [2]刘云花.基于财务风险管理的企业内控体系构建[J].现代商业,2019(12):137-138.
- [3]许海波.新形势下企业财务内控体系构建对策探究[J].全国流通经济,2018(32).
- [4]吴绮云.新形势下企业财务内控体系构建对策探究[J].市场周刊·理论版,2017(30).
- [5]马线粉.新形势下国企财务内控体系的构建对策研究[J].中国集体经济,2019(18).
- [6]白翠萍.关于强化内控环境完善企业内控体系的探讨[J].现代经济信息,2018(09).